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Domanda: Dal controllo dei formulari di identificazione dei rifiuti di una società di manutenzione stradale emerge che un centinaio di documenti sono senza peso. Si può redigere un unico verbale di contestazione, indicando per ogni formulario la violazione contestata e indicando che il trasgressore ha la facoltà di avvalersi del pagamento in misura ridotta?
Risposta a cura della dott.ssa Stefania Pallotta
Sì. 
La legge non prescrive un specifica modalità di stesura dell’atto di contestazione, limitandosi a richiedere ai sensi del 1° comma dell’art. 14 della legge n. 689/1981 che la violazione, ove possibile, debba essere immediatamente contestata a trasgressore e obbligato in solido. Allo stesso modo, il successivo 2° comma del medesimo articolo disciplina la notifica entro novanta giorni, ossia la forma di comunicazione dell’addebito alternativa alla contestazione immediata, prescrivendo la notifica dei meri estremi della violazione. 
Dunque, nel caso in cui mediante l’attività di vigilanza siano state riscontrate più violazioni della stessa disposizione ambientale punita con sanzione amministrativa, rientra nelle scelte operative dell’organo di controllo predisporre un unico atto di contestazione avente ad oggetto la pluralità delle violazioni oppure redigere un singolo atto di contestazione per ogni illecito amministrativo accertato.
In particolare, va rilevato che non vi è alcun obbligo giuridico per chi esegue l’accertamento di redigere per ogni illecito accertato un singolo processo verbale di contestazione. Anzi, spesso appare preferibile la predisposizione di un solo atto di contestazione recante l’indicazione della pluralità di illeciti oggetto del procedimento amministrativo sanzionatorio.

Lo stesso discorso può essere fatto quando si verifichi la violazione di diverse disposizioni che prevedono sanzioni amministrative, anziché la plurima violazione della medesima disposizione. Ad esempio, in materia di rifiuti si pensi all’ipotesi in cui, nel corso di un accertamento presso un produttore, risultino commessi illeciti amministrativi concernenti MUD, registri di carico e scarico dei rifiuti e formulari di trasporto: in tal caso ben può l’organo di vigilanza con un unico processo verbale contestare la violazione degli artt., 11, 12 e 15 del D.Lgs. n. 22/1997.
Evidentemente, nel caso in cui, pur in presenza di una pluralità di illeciti amministrativi, gli agenti accertatori optino per la stesura di un unico processo verbale di contestazione, la misura ridotta della sanzione deve essere calcolata moltiplicando l’importo quantificato ai sensi dell’art. 16 della legge n. 689/1981 per il numero di illeciti accertati e contestati.
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