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Manifestazioni con mezzi motorizzati in aree SIC e/o ZPS: necessaria la Valutazione d'Incidenza?

Domanda: Nelle aree già classificate SIC e/o ZPS dovrebbe essere necessaria la Valutazione d'Incidenza per poter organizzare manifestazioni con mezzi motorizzati (autocross, rally, motocross, ecc.) che prevedono la percorrenza di strade e sentieri che attraversano aree naturali. Tantopiù se non esistono piani di gestione che escludano l'assogettabilità di tali manifestazioni alla Valutazione d'Incidenza. A supporto di ciò di recente poi verso l'Italia, ed in particolare verso la Regione Friuli Venezia Giulia, è stata avviata una procedura d'infrazione per aver più volte autorizzato lo svolgimento di manifestazioni motoristiche nell'area SIC dei Magredi.  Quanto detto sopra è corretto o esistono casi in cui non serva la Valutazione d'Incidenza?

Risposta: (a cura dell’Avv. Valentina Stefutti) La Sua ricostruzione va ritenuta assolutamente corretta, come dimostra, infatti, l’apertura da parte dell’UE nei confronti dell’Italia proprio a cagione del fatto che la Regine Friuli Venezia Giulia aveva autorizzato questo tipo di manifestazioni in un sito di importanza comunitaria, oltretutto privo del piano di gestione. 

Non vi è alcun dubbio, infatti, che le caratteristiche della manifestazioni di quel tipo sono certamente tali da poter spiegare incidenze significative, di segno negativo naturalmente, sul sito interessato. Giova ricordare, da ultimo, come è stata proprio l’apertura, da parte della Commissione,  di numerose procedure di infrazione contro l’Italia per la mancata effettuazione delle valutazioni di incidenza in numerosi SIC ad indurre il legislatore del 2003 ad emanare un nuovo regolamento, il DPR 12 marzo 2003 n.120, più aderente alla previsioni  della Direttiva Habitat, che è andato a modificare il precedente regolamento DPR 8 settembre 1997 n.357 proprio per quanto concerneva le previsioni contenute all’art.5 in materia di valutazione di incidenza.

Le risposte ai quesiti pubblicati sul nostro sito non hanno alcun valore ufficiale e/o legale  e sono redatte                         per soli fini di dibattito culturale e scientifico, come contributo teorico generale senza pretesa                                              di poter essere considerate esaustive ed ogni riferimento a fatti e realtà specifiche è del tutto casuale. 
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